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1.  Célok 

 

A tanulmány alapvető célja az idegtudományi ismeretek használata egy térképtörténeti 

korszak, a kora újkor térképeinek a vizsgálatában. Fő kérdése és legfontosabb célja annak 

vizsgálata, ezek az ismertek miként használhatók a reneszánsz térképek formai 

sajátosságainak elemzésében, segítségükkel hogyan értelmezhető a korszak néhány fontos és 

jellemző sajátossága: a kor térképeinek formai sokfélesége; a térképek képi jellege; a térképi 

eseményábrázolások; a térképek gazdag és változatos alakos ábrázolásai; a térképek 

gyűjteményei; a jelmagyarázatok kérdése. 

 

2. A kognitív idegtudományok eredményeiből 

 

A tanulmány a korszak térképeinek elemzéséhez ismerteti a képlátás szempontjából 

alapvető idegrendszeri folyamatokra vonatkozó idegtudományi kutatási eredményeket. 

Részletesen bemutatja a látórendszer idegrendszeri szerveződését, annak párhuzamos, 

megosztott és hierarchikus jellegét - az elemi vizuális minőségek feldolgozási szintjeitől, a 

tárgyrészleteknek, a tárgyaknak és tárgycsoportoknak, valamint az epizodikus-esemény szintű 

feldolgozásnak a szintjéig. 

Ismerteti az észlelési kategorizáció elméleteit és eredményeit. Bemutatja a vizuális 

információknak a látópályák menti feldolgozási módjaira vonatkozó elméleteit. Röviden 

összefoglalja a mentális képalkotás és a vizuális figyelem kutatásának fontos eredményeit. 

Külön részben tárgyalja a hippokampusz-komplexum funkcionális szerveződését, az erre 

vonatkozó újabb elméleteket.  

Vázolja a térinformáció idegrendszeri feldolgozásának hierarchikus és megosztott jellegét. 

Az emlékezet két formáját, az epizodikus emlékezetet és a munkamemóriát részletesebben 

mutatja be. Tárgyalja ezek főbb sajátosságait és idegrendszeri lokalizációjuk kérdését. 
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3.  A térkép a megismerést segítő külső kognitív eszköz, az emberi kultúra  

     terméke 

 

E fejezetben a tanulmány bemutatja Merlin Donald kognitív evolúciós elméletét, 

amely a kommunikációs eszközök létrejöttét és az emberi kultúra egészét kognitív 

ismeretekre alapozva értelmezi. 

Az elmélet szerint az emberi kultúra, az elme és a megismerés együtt fejlődött. Donald a 

kognitív evolúciós folyamatban három fő átmenetet tételez, amelyek három új 

valóságreprezentációs rendszert alakítottak ki, hoztak létre. Ezek a mimézis, a nyelv és a 

külső szimbólumok. Az elmélet szerint ezek képezik a kulturális evolúció vázát. 

A dolgozat részletesebben tárgyalja a harmadik átmenetet és annak három fő újítását, a 

vizuografikus szimbólumokat, az elméleti gondolkodást és a külső memória formáit. 

A Donald-i elmélet szerint, a külső tárolók az ember ismereti rendszerének szerves részét 

képezik. Lényegi természetük kognitív, amely megváltoztatta az emberi biológiai emlékezet 

szerepét. Donald hangsúlyozza, az idegtudományi munkamemória-elképzelések nem veszik 

figyelembe ezeket a külső memória-eszközöket. 

A fejezet kitér két látáskutató, Margaret Livingstone és Semir Zeki munkáira, akik a 

látórendszerre vonatkozó legújabb ismeretek alapján elemezik a festészeti alkotások formai 

megoldásait. Mindkét tanulmány hangsúlyozza a képalkotás és a látórendszer szoros 

kapcsolatát. 

Livingstone a látórendszer korai szakaszának képalkotást meghatározó vizuális sajátosságait 

mutatja be, Zeki pedig azon elméletét ismerteti, mely szerint a látórendszer és a 

képzőművészeti alkotás funkciója kognitív aspektusaikat tekintve azonos. E funkció a 

világban lévő dolgok tartós, állandó sajátosságaira vonatkozó tudás megszerzése. A művészet, 

kognitív értelemben, a látórendszer funkcióinak a kiterjesztéseként értelmezhető. 

 

4.  A térkép idegtudományi fogalmának a bevezetése 

 

A térképek különféle kognitív funkcióknak, így a tárgy- és a formalátásnak, a 

térlátásnak, az észleleti kategorizációnak és a memóriafolyamatoknak a külső eszközei. Ezért 

bennük illetve rajtuk, az említett funkciók idegrendszeri szerveződése, illetve az azokra 

vonatkozó ismeretek tanulmányozhatók. 
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E térképfogalom sokoldalú; lehetővé teszi, hogy a térképet, mint a látás, az észleleti 

osztályozás, az emlékezeti funkciók és a képi konstrukciót támogató felületet tekintsük. 

A tanulmány e fogalom keretében értelmezi-elemzi a térképtörténet kozmográfiai 

korszakának térképeit. 

 

5.  A kozmográfia és a geográfia fogalmai 

 

A reneszánsz humanista tudósainakk álláspontja. Véleményük a térképek 

természetéről és szerepéről. Idézetek. 

 

6.  A korszak térképeinek kognitív elemzése 

 

A korszak térképi ábrázolásainak sokfélesége – ennek értelmezése a látórendszernek a         

vizuális információt szervező hierarchikus felépítése alapján. Jellemző térképszerkesztési 

sajátosságok - konkrét térképek elemzésével: epizodikusság; méretarány-független tájképi 

ábrázolások; képzeleti megoldások egyenrangúsága. Az atlasztérképek elemzése. Az 

epizodikus szint előtti térképi ábrázolás példái. 

A korszak térképábrázolásának meghatározó kognitív jellemzői – a tér ábrázolása mint 

alakábrázolási probléma ;  a térképi területekről kialakuló vizuális fogalom létrejöttének 

elősegítése - az egyes konkrét térképek értelmezése mint a kialakuló fogalom példái. 

A korszak térképeinek megoldatlan térképtörténeti problémái: a térképi ábrázolás sokfélesége, 

a standardizálás hiánya, kevés jelmagyarázat. C. Delano-Smith történeti alapú vizsgálatának 

eredményei. 

A tanulmány e sajátosságokat kognitív eszközökkel értelmezezi. 

 

7. A térképek sokszínűsége és a személyes tértapasztalat viszonya 

 

A térképi ábrázolás megértése, korabeli magyarázata. Képi eszközök e megértés 

szolgálatában. A térképi látás, mint formai sajátosságokon alapuló megismerés. 

A személyes látási tapasztalat, mint a térképet használó látásnak a forrása. Festészeti és 

térképi példák a kettő közötti átmenet megértésének a szolgálatában. 
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8. Az új kognitív eszközök, a térkép és az atlasz fogalmának és használatának  

      megértését segítő korabeli képi kompozíciós eszközök 

 

Az atlaszcímlapok és a térképek alakos ábrázolásainak elemzése a kognitív nyelvészet 

eszközeivel.  Ezen eszközök, a metafora, metonímia és fogalmi integráció, kognitív 

nyelvészeti értelmezésének a bemutatása. 

A tanulmány úgy véli, a korszakban az atlaszcímlapok és a térképek képi kompozícióit 

alapvetően négy fogalmi metaforára támaszkodva értelmezték. Ismerteti e metaforákat és 

számos atlaszcímlap- és térképi kartuspéldát használva mutatja be  fogalmi integráló 

szerepüket. E négy fogalmi metafora:  az ATLASZ  SZÍNHÁZ; az ELME   ÉPÜLET; a  

[TÉRKÉP]ALKOTÁS  ÉPÍTÉS v. KONSTRUÁLÁS; a [TÉRKÉPI] TUDÁS LÁTÁS. 

 

9.  Átmenet vázlata egy új kognitív térképtörténeti korszakba 

 

Az epizodikus eseménytér térképszerkesztési fogalmi kerete peri-epizodikus szintűre 

szűkül. Az átmenet okai: a térképi ábrázolás metrikus szempontja és a domborzatábrázolás 

kérdései kerülnek előtérbe; a térkép mint ismereti eszköz fogalmának a megszilárdulása; új 

típusú tartalmak a térképeken. Az átmenet képi-formai jellemzői; a jelmagyarázat kérdése; a 

tematikus tartalmak új ábrázolási igényei, néhán ypéldány bemutatva. 

 

10.  Eredmények 

 

A kognitív idegtudomány ismereteire alapozva a korszak térképeinek számos lényeges 

ábrázolási sajátossága – így a képi jelleg, az ábrázolási sokféleség, az események térképi 

ábrázolásának egyenrangúsága - elemezhető és értelmezhető. 

A térkép új, kognitív idegtudományi fogalmának bevezetése. 

A kognitív módszer lehetővé teszi a térképnek, mint új, külső kognitív eszköznek a személyes 

tértapasztalásra alapozott létrejöttének a leírását. 

Ezzel a módszerrel egységes fogalmi keretben értelmezhetőek a korszak térképeinek a 

földrajzi térre vonatkozó és a térképek alakos ábrázolási megoldásai. 
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